
Niederschrift 
(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Zieko 
 

 Sitzungstermin: Montag, 15.12.2008 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:35 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindehaus, Dorfstaße 13, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Herr Lutz Pallgen  
 
 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Michael Höber  
 
 Ortschaftsrat 
Frau Karin Kleider ab 19:07 Uhr 
Frau Siglinde Schröter  
Herr Wolfgang Späthe  
 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau Schrödter, Protokollantin  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 
 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-

wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 
    

Der Ortsbürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Ort-
schaftsräte. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von den an-
wesenden Ortschaftsräten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit stellte der 
Ortsbürgermeister die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. Die Tagesord-
nung wurde in der vorliegenden Form bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

    
Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
20.10.2008 

    
Die Niederschrift wurde ohne Änderungen und Zusätze bestätigt.  
 
19:07 Uhr – Ortschaftsrätin Kleider erscheint zur Sitzung. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 3 0 1 
 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
    

Einwohner Karl Puhlmann meldet sich in seiner Funktion als Vorstandsmitglied 
zum bodenordnungsverfahren zu Wort. 
Hinter dem gemeindeeigenen Grundstück an der Überfahrt des Ziekoer Baches 
wurde sollte im Zuge des Neubaus die Wasserstaustufe so tief wie möglich ge-
wählt werden. Man hatte sich auf die Höhe des Sperrschiebers geeinigt, um die 
Überflutung angrenzender Flächen zu vermeiden. 
Jedoch hat sich herausgestellt, dass der Schieber (Material: Edelstahl) zu hoch 
ist. Er müsste um 25 cm unten gekürzt werden. Auf angrenzenden Grundstücken 
gibt es bereits Probleme mit nicht abfließendem Wasser. 
Gespräche mit Herrn Siebert vom ALF haben ergeben, dass eine finanzielle Un-
terstützung nicht mehr möglich ist, da die Maßnahme bereits abgeschlossen ist. 
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Es wurde empfohlen, dies über die Gemeinde abzuarbeiten. Kosten würden in 
Höhe von ca. 0,5 T€ entstehen. Mittel sind im Haushalt jedoch nicht vorhanden. 
Den Schieber mit Löchern zu versehen, ist nicht anzuraten, da der Schieber da-
durch instabil wird. Weiterhin ist zu erwarten, dass sich die Löcher durch ange-
schwemmte Blätter und Äste zusetzen werden. 
Der Ortsbürgermeister schlägt vor, den Aus- und Wiedereinbau des Schiebers 
über eine Einsatzübung der FFw durchzuführen und das Kürzen der Edelstahl-
platte in Eigenleistung zu übernehmen, sodass keine weiteren Kosten entstehen 
dürften. 
 
 

 5. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
    

Der Ortsbürgermeister informiert: 
 

• Der Mobilfunkanbieter O2 sucht in der Gemarkung Zieko (bei den Wind-
kraftanlagen) einen Standort für einen Funksendemasten. 
Auf die Grundstücke bei den Windkraftanlagen hat der Ortschaftsrat 
keinen Einfluss mehr.  
Der Ortsbürgermeister hat bereits mitgeteilt, dass kein Interesse besteht. 
 

• Grab von Charlotte Lehmann 
Das Grab besteht seit Ende des II. Weltkrieges. Frau Lehmann ist auch  
auf der Gedenktafel für die Gefallenen des II. Weltkrieges enthalten. 
Es gibt keine Angehörigen mehr, das Grab wird seit langem nicht mehr  
gepflegt. Einige Einwohner sind der Meinung, dass dieses Grab von der  
Gemeinde zu pflegen wäre. 
Es handelt sich jedoch hierbei um eine private Grabstätte auf einem kirch-
lichen Friedhof.  
Abschließend wurde man sich einig, diese heikle Angelegenheit zunächst 
mit dem Gemeindekirchenrat und betr. der Behandlung von Kriegsgräbern 
mit Herrn Friebel von der Verwaltung Kontakt aufzunehmen. 
Nach Klärung wird die Thematik wieder im Ortschaftsrat beraten. 
 

• Ortsteilzentrum 
Das vorhandene Konzept wurde bei der Koordinierungsgruppe LEADER+ 
vorgestellt. Es wurde mitgeteilt, dass diese Konzept in die Thematik „Flä-
ming“ passt. Die Koordinierungsgruppe wurde darauf hingewiesen, das 
Projekt in 3 Bauabschnitte (Projekte) aufzuteilen: 
* oberer Ausbau (mit Sanitär- und Heizungsraum) 
* unterer Ausbau 
* Außenanlagen 
So lässt sich der Eigenanteil besser staffeln. Die Durchführung wird in 2/3 
Jahresscheiben erfolgen. 
Die ordentliche Vorstellung des Projektes vor der LEADER-Aktionsgruppe 
ist für Ende Januar vorgesehen. 
Die Vorbereitung durch das Planungsbüro sollte bis dahin soweit fortge-
schritten sein, dass im Falle eine Zusage, sofort begonnen werden kann. 
 

• Winterdienst auf gemeindeeigenen Grundstücken 
Bis Ende Februar sollte der Winterdienst auf öffentlichen Wege und Plät-
zen (wie Bushaltestelle usw.) wegen Krankheit (D. Schwenke) von den 
Stadtwerken übernommen werden. Herr Kunze war bereits informiert. 
Herr Schwenke hatte jedoch an den letzten Schneetagen wieder den Win-
terdienst durchgeführt. 
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• Am 16.01.2009, 19:00 Uhr findet im Bungalow die Jahreshauptversamm-
lung der Ortswehr Zieko statt. Den Ortschaftsräten ergeht noch eine ge-
sonderte Einladung. 

 
Der Ortsbürgermeister schloss die öffentliche Sitzung. 
 
 

 6. Jahresabschluß 2008 
    

Der Ortsbürgermeister dankte den Ortschaftsräten für ihre Mitarbeit im Jahr 2008 
und gab seiner Hoffnung Ausdruck, dass die Ortschaftsräte auch im Jahr 2009 
mit Rat und Tat zur Seite stehen. 
 
 
 
 

Nichtöffentlicher Teil 

 
 1. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

20.10.2008 
    

Die Niederschrift wurde ohne Änderungen und Zusätze bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 4 0 1 
 
 

 2. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
    

keine 
 
Der Ortsbürgermeister schloss die nichtöffentliche Sitzung und stellte die Öffent-
lichkeit wieder her. 
 

 
 
 
Coswig (Anhalt), den 16.12.2008 
 
 
 
 
Pallgen       Schrödter 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 
 


